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Mapadelyua

* Mocooto popewv tou ou: 0.75%

e Av kartoloc uTtoBANBEL o€ TEOT yLa TOV LO:

* Meta tnv avakoivwaon Tou anoteAeopatog n mbavotnta petafarAetol
yloti To teot Hev eival addavOaoTto

* Av 10 ATtOopO €ival Tpaypatt GopENG TOU LoV, TOTE TO TEST KAVEL Sldyvwon pe 92%
akpifela

* Av 10 atopo dev gival popéag Tou LoU, TOTE To TEOT KAvel Sldyvwon pe 96%
akpiBeLa



Napddelypa (cuv.)

* Evbexopeva:
* B: 0 KATOLKOC £lval dopEC Tou Lou
* O: TO ATIOTEAEGO TOU TECT €ival BETKO
* MBavotnteg amo ta dedopeva:
« P(B)=0.0075
* Mwg n mBavotnta aAAaleL 0tav yvwpiloupe TO ATTOTEAECHA TOU
TEOT yla EVAV KATOLKO;



Napddelypa (cuv.)

* Epwtnon: moLwa eivat n mbavotnta 0 GUYKEKPLUEVOG KATOLKOG VAl €LvaLL
dopeag (evdexouevo B), av €xeL TAPEL Ta artoteAEopata Tou TEOT (6nA. TO
evbexopevo O €xeL oupPel);

* AV TO TEOT NTAV «TEAELO/LOAVIKO» N TIIBavoTnTa Ba Atav podovwe 1.

* Ma T pn-TteAeLa TeOT: {NTAPE VO UTIOAOYLOOUE TNV SECHEVHEVN
nmbavotnta tou B (conditional probability) §06évtog tou O kat
oupBoAiletal P(B|O)

* TLevvooupe otav ypddoupe P(B|O)




Napddelypa (cuv.)

* H mBavotnta P(B) eival ekeivn mou yvwpiloupe mpv yaboupe to

QTTOTEAECHA TOU TECT KAl KAAELTAL K TWV TIPOTEPWV TILBavOTNTA

(a priori probabi

* H mBavotnta P(B

ity)

©) elval ekeivn ou Tpocapuoloupe epocov

HOBOUPE TO ATTOTEAECHA TOU TECT KAl KAAELTAL EK TWV UOTEPWV
mBavotnta (posterior probability)



Mapadelyua (ouv.

P(0|B)=0.92

Mapadetypa

S—— Eviladepov va uttoAoyicoupe

* Av kdrotog uTtoBAnBel o€ TEOT yLa ToV LO:

* Metd thv avakoivwon Tou aroteAéopatog n méavotnta HetaBarietat
yati to teot Sev eivat aAhdavOaoto

* Av 1o dropo eivat Npdypat gpopéag Tou 10U, TOTE To TEOT Kave Sudyvwon pe 92%
akpifera

I/
* Av 1o dropo dev elval popéag Tou 10U, TOTE TO TET Kavel Stayvwon pe 96% P B e P B e e
(B|@), KOLL

P(@'|B)=0.96



Napadeyua (cuv)

* Mowa eival n mBavotnta KAroloc va uTtoBANBel oto teoT Kal va
«Byew» BETLKO;



Napadeyua (cuv)

* Evbexopeva:
* B: 0 KATOLKOC £lval dopEC Tou Lou

* O: TO ATIOTEAEGO TOU TECT €ival BETKO

» Aebopeva:
« P(B)=0.007/5, P(B")=1-P(B)=0.9925
- P(6|B)=0.92, P(©'|B")=0.96

* Zntoupevo: n mBavotnta P(O)

Napadelypa (ouv.)

. [
€
? [

- P(6|B)=0.92

P(©'|B")=0.96

Evéiadépov va urohoyicoupe

P(B|®), P(B|®") kat P(®)



Napddelypa (cuv.)

* Oswpovpe tnv dapeEplon tou AX C2 Baoel Twv B,
* Npodavwg sival Stapéplon ylati BUB' = QkatBNB' =@
* ATO 10 Bewpnua tng oAk TBAVOTNTOG EXOUE:
- P(@) = P(©|B) P(B) + P(@|B’) P(B')

MNapadeypa (cuv)

* Evbexopeva:
* B: o katoikog sivat dpopEag Tou Lov
O . 9 2 O . O O 7 5 ? O . 9 9 2 5 * O: 1o arotéAeoa TOU TEOT eivat BeTKd
» Aedopéva:

» P(B)=0.0075, P(B")=1-P(B)=0.9925
* P(0|B)=0.92, P(0'|B")=0.96

* Zntoupevo: n mbavotnta P(O)




Napddelypa (cuv.)

+ P(O|B')=1-P(0'|B')=1-0.96=0.04 e

* ‘Eotw B evbeyopevo tou AX Q pe P(B)>0, to1e:
» P(0[B)=0
« P(A'|B)=1- P(A|B)

AAAAAAA

et st o Ao 0 A i 2

- P(A-T|B)= P(AT'|B)=P(A[B)-P(ATIB) @
« AvT € A, téte P(r|B)< P(A|B)
* P(AUT|B)= P(A|B)+ P(T|B)- P(Ar|B) o
/ /
|‘\‘_ '/|

0.92*0.0075+0.04%0.9925=0.0466
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Napadeyua (cuv)

* Mowa eival n mBavoTnTa KATIOLOC KATOLKOC va UTTIOBANBel oto TeoT
KoL OTaV va «Byew BeTKO, va elval ripaypatt dopeag Tou Lov;
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Napadeyua (cuv)

TLyvwpiloupe/éxoupe uTtoAOYioEL WG TWPA

* Evdexopeva: —
* B: o katowkog gival popEag Tou LU
* O: 1o amoTEAECHA TOU TEOT €ival BETKO

* MBavotnteg ano ta dedopeva:

P(B)=0.0075 Mowa eivat n mbavotnto KATOLoG
P(0|B)=0.92 . KATOLKOC va UTTIOPANOel oTo TEOT KL OTAV
va «Byew BETIKO, va glval paypatt

P(©'|B')=0.96 : '
dopEC Tou LoU;

‘EXouM e umtoAoyioel
* [MBavotnta KkarmoLlog va UTIoBANOEL oto TEOT
Kal vo «Byel» BeTLko

P(©) =0.0466
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Mapadelypa (cuv

ATIO TOV OPLOUO TNG
deopeupevng TilBavotntog

Agopeupévn mbavotnta (oplopog)

« Eotw evdexopeva A kal B tou AX Q, kal P(B)>0, téte n
Seopeupévn mBavotnTa tou A SoBévtog Tou B (conditional
probability) woutat pe

P(AB)

P(B)

P(AIB) =

* EvaAAaKTIKGG oUPPoALopoc: Pg(A)

KOLL TO TIOAAQUTTAQLOLOLOTLKO
TUTIO

MoAAATIAQGLOOTIKOC TUTIOC

« Eotw evdexopeva A kal B tou AX Q, kat P(B)>0, téte 1oyleL:
* P(AB)=P(B)*P(A[B)

* Eotw evdexopeva A kal B tou AX Q, kau P(A)>0, tote woxveL:
« P(AB)=P(A)*P(BJA)

P(BO) P(GIB)P(B) 0.92*0.0075

= 0.1480

P(B|O) = O

Napadeypa (cuv)
T yvwpifoupe/éxoupe uTtoloyicet £wg Twpa

* Evbexopeva:
* B: 0 KATOWKOG ivat hopEag Tou v
*  O: TO AMOTEAEOUM TOU TEOT £lvat BTk
* MBavédtnteg and ta dsdopéva:
P(B)=0.0075
P(o|B)=0.92
P(e’'|B")=0.96
'EXxou e umtoAoyioeL
* MBavotnta kanotog va uroPAnBei oto teot
Kat va «Byew Betiko

P(@) =0.0466

P(0©) 0.0466

Mowa eival n MBavoTnTa KAToL0g
kdrokog va uTtoPAnBel oTo TEOT KA OTAV
va «Bysw» Betikd, va elval Mpaypatt
dopéag Tou 100;
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Napadeyua (cuv)

* Mowa elval N BavotTnTa KATIOLOC KATOLKOG val UTTIOBANBEL oTo TEOT KOl
otav va «Byew BETIKO, va elval Tipaypoatt $opeag Tou Lov;

* Antavtnon: P(B|®) = 0.1480
* TLonuaivel o aplOuog;

* Mo evav tuxala eTIAEYPEVO KATOLKO TIOU €KOVE TO TECT YLOL TOV LO, KL TO
aroteAecpa Byrke BETIKO, N TILBAVOTNTA O CUYKEKPLUEVOG KATOLKOG VOl
EXEL TIPOAYHOTIKA TOV 1O €ival 14.8%!!!

* H miBavotnta 0 CUYKEKPLUEVOG KATOLKOG VaL NV GEPEL TOV LO, TIAPOAO
TIOU EXEL TIAPEL BETIKO amoteAeoUa oTo TEOT eival 85,2%!!! 5



Oewpnua tou Bayes

* Eotw By B, ... B, tapépion tou AX Q pe P(B;) > 0y 0Aa i =
1,2, ...,n tote yLo kaBe evbexopevo A tou Q pe P(A) > 0 woxvel
P(A|By)P(B;)

i—1 P(A|B;)P(B;)

P(B;|A) =

Oewpnpa NG oA TOavOTNTOC

1 e By
P(B;) > 0yiakdBe i = 1 ...v, 10t yia kaBe evdexd
ot P(A) = Xi2, P(AB;) = Ei; P(A|B;) P(B;)



Napadeyua (cuv)

* Mowa elval N BavotTnTa KATIOLOC KATOLKOG val UTTIOBANBEL oTo TEOT KOl
otav va «Byew BETIKO, va elval Tipaypoatt $opeag Tou Lov;

* Antavtnon: P(B|®) = 0.1480
* TLonuaivel o aplOuog;

* Mo evav tuxala eTIAEYPEVO KATOLKO TIOU €KOVE TO TECT YLOL TOV LO, KL TO
aroteAecpa Byrke BETIKO, N TILBAVOTNTA O CUYKEKPLUEVOG KATOLKOG VOl
EXEL TIPOAYHOTIKA TOV 1O €ival 14.8%!!!

* H miBavotnta 0 CUYKEKPLUEVOG KATOLKOG VaL NV GEPEL TOV LO, TIAPOAO
TIOU EXEL TIAPEL BETIKO amoteAeoUa oTo TEOT eival 85,2%!!! .



Napadeyua (cuv)

Agbdopévas

* Ta SLayvwoTLKO TeoT ival TIOAU a&LoTiloto. To TEOT TIou SLleEvEpPYELTAL YL TO AV EVOC KATOLKOC
dEpelL Tov 10:

* Kkavel cwoth Stdyvwon pe mbavotnta 0.92 yia toug popeic (6nA. av emheéoupe 100 katoikoug mou
bEpouv Tov 1O Kol Toug UTTOBAAOUE OTO TEOT, yLa Toug 92 Ba Byel BeTIKO).

* KAvelL owoth Stayvwon pe mbavotnta 0.96 yia toug un-dopeic (dnA. av ermdé§oupe 100 katoikoug mou
Sev d€pouv Tov Lo Kal TOUG UTIOBAANOUE OTO TECT, yila Toug 96 Ba ByeL apvnTikd).

* Juvenwg: Yrnapxet mbavotnta 0.04 n 4 otoug 100 pn-dopei mou o teEOT TOUG XapaKTNpilel wg popels.

* Otav karmolog katolkog uttoBANBEeL oto TeoT Kal To anoteAecpa ByeL BETKO, TOTE UTTAPXEL
0.1480 mBavotnta va gival popéag (6nAadn ard ta 100 Betikd teot, povo 15 kdtoikot
eival ¢popeic)

* JUVETIWG, OTAV KATIOLOG KATOLKOG UTIOBANOEL 0TO TEOT Kal To anotéAeopa Byl BeTko, tote Katd 85%
mBavotnta dev ivat popeag!!!
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IXNUOTIKN ovaropaotaon

Napadewyua (cuv)

;'/ N —.¢ — . B-a1) P(AB)
\ ) A P(A|B)|= 5cr
‘.\\\. ) .7 P / Q, J [P(B)

prior probability

e [Tt

» YroBétoupe pia oAn 10000 katoikwv:

* H aobBévela eivat omtavia (6nA. P(B)=0.0075) omote 75 kdtoikol p€pouv tov 10 Kat ot 9925 eivat pn
dopeig

* Ao toug /5 ¢opelg to teot Ba evtomioel tou 0.92*75=69, 6 dopeig bev Ba evromiocBouv

* Ao toug 9925 un-dopeig, oL 9528 Ba Byouv apvntikol, evw 9925- 9528=397 Ba Byouv Betikol.

* Juvenwg ota 10000 teot, 397+69=466 Ba Byouv BeTIKA.

* To minAiko 69/466=0.1480 eival n mBavoTnTa £VOg KATOLKOG e BETKO ATTOTEAECO OTO TECT VAL €ival
dopéac.

* AuTto oupBaivet yiati n mBavotnta 0.1480 kuplapxeital and toug 397 pn dpopeig mou to t€oT evroTilel
w¢ BeTIKOUC.
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Napadeyua (cuv)

* To «mtapatevo» aroteAecpa opelAETAL OTNV OTIAVLOTNTA TNG
acBevelag otov yeviko mAnBuopo (dnAadn 75 otoug 10000)

0.0075 0.01 0.02 0.05
P(B|©) 0.1480 0.1885 0.3194 0.5476

* M Stadopetiki OTTIKA ywvia: Ztnv ipaypatikétnta n mbavotnta 14.8% eival
20x dpopég peyaltepo arod tnv apxkd mocooto 0.75% oto yevikd mAnBuopd!!!
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I Avetaptnta evoexoueva




Avetaptnta evdexoueva

* Jta napadelypata deopsupevng mBavotntag, eidape ot n mbavotnteg P(A) ko
P(A|B) Atav yevika dtadopeTike:
« P(A) < P(A|B)
« P(A) > P(A|B)
* AnAadn: n yvwon ot epdaviotnke to evdexopevo B, petafalel tnv mbBavotnto/«yvwon» Pag
ylo to A
 Emiiong otav ta evdexopeva A, B eival Egva petady toug, Tote
* P(A|B)=0 kat P(B|A)=0
* AnAadn: n yvwon otL epdaviotnke to evdexopevo B, dev petafdAel tnv mbavotnta/«yvwon»
pag yta to A (6tL elvat adiuvaro)

* Otav 1o A gival uttoouvolo tou B, n yvwon otL cuveRn to B pag Sivel amoAutn
yvwon ylo to A

« P(A|B)=1



Avetaptnta evdexoueva

* TLoupBaivel otnv nepimtwon P(A|B)= P(A|B')=P(A);

* Epunveia:
* H yvwon otL to evdexopevo B cuvePn n dev-ouvePRn 6ev ipoodEPEL Kapia
VEQ YVWON GXETIKA JE TO A.
* H mpaypatormoinon r un tou evéexouevou B, dev exel kapia emidpaocn
oTnv Tpaypatomnoinon tou A.



Avetaptnta evdexoueva

) B P(AB)
P(A|B) = P(4) & o 3)

P(AB)
P(A)

* Av n Tipaypatorioinon tou B 6gv €xeL kapia emidpacn oto A, TOTE
10 A bev €xeL kapia emidpaon oto B (kal avilotpodwg).

= P(A) o P(AB) = P(A)P(B) &

= P(B) & P(B|A) = P(B)



Ave€dptnta evdexoueva (opLopog)

* AUo gvbexoueva A kat B tou AX Q2 Aéyovtal aveéaptnta
(independent events) av woxvel P(AB)=P(A)P(B)

* Av loxVeL P(AB) = P(A)P(B) tote ta evbexopeva A kal gival
aveéaptnta.



XPNOLUEG TIPOTACELG

* Av A,B elval aveéaptnta evOEXOUEVA TOTE €lval AVEEAPTNTA KOLL TAL:
e A" kaL B’
e A kat B’
e A" koL B

 Av P(A|B)=P(A|B’) tote P(A|B)=P(A|B’) =P(A)

* To BEPato 2 kat aduvarto evdexopevo O eival ave&aptnto pe kKAbe
evOeEXOEVO A




Mapadelyua

* Pixvoupe €va apepoAntto voulopa 2 opeg

* Mag evoladepouv ta evdoexopeva:
* H evdeltn otnv devtepn pidn eivatl «kepaAn»

* Hevbeltn otnv mpwtn pidn eivat «ypappoto
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Napadeyua (cuv)

* O SelypaTikog xwpog eivat Q={KK, yy, VK, Ky}
o A={kk, yk} kat B={yy, vk}

* P(A)=2/4=0.5 kaL P(B)=2/4=0.5

* P(AB)=P({yk})=1/4=0.25

e Onote P(A)P(B)=0.5*0.5=0.25=P(AB), 6nAadn aveéaptnta
evbexopEVa
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Ave€daptnta evbexoueva (oplopog v>2)

* Oa AEpe otL Vv evdeyopeva A1 A, ... A, evog AX Q2 elval aveéaptnta
N TeEAelwC aveéaptnTo av yLa ortolodNTote cUVOAo k SelkTwv
i1i5 ... 1} Q110 TO oUvoAo {1,2,...,v} LoxVEL
P(AA, .. Ay) = P(A))P(A,) ...P(Ay)



Backup




|GLoTntEC

* Eotw B evbexodpevo tou AX Q2 pe P(B)>0, tote:
* P(9|B)=0

P(A, B)=1 B P(A B) o ietind o i i e A

P(A-T[B)= P(AT"[B)=P(A|B)-P(AT]B) g s

AvT C A, tote P(rB)< P(A[B)

P(A U T|B)= P(A|B)+ P(r|B)- P(Ar|B)

1816tTEG

Tevikeuon Kat MepLoabrepa evBexGHeva



Awopopa

* Aladopd tou B aro 1o A (A — B), elval 1o evbexopevo mou
TpaypatoToLeitaL otav ulototeital to A aAAa oxL to B.

:

lbLoTNnTEC:
A—B =AB’

AVACBtteA—B=0
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Evwon

* H évwon (cupP. A U B) uhottoleital otav mpaypuoatornolnBet Eva
TOUAQLOTOV aTIO Ta gvoexopeva A kot B.

|dLotnTec:
Aup=A
AUA=A
AuQ=0Q
AUA =0

AvAC Btote AUB =B

[evikeuon kal TEpLOCOTEPA EVOEXOHEVQ
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Agopegupevn mBavotnta (opLopog)

* Eotw evdexopeva A kat B tou AX €, kat P(B)>0, tote n
Sdeopevpévn mBavotnta tou A §oB£vtog tou B (conditional
probability) looUtal pe

P(AB)

P(AIB) = P(B)

* EvaAlaktikog cupBoAiopog: Pg(A)



[MOAAOTTIAQOLOLOTLIKOC TUTIOC

* Eotw evdexopeva A kat B tou AX Q, kat P(B)>0, tote woxvel:
 P(AB)=P(B)*P(A|B)

* Eotw evdexopeva A kat B tou AX Q, kat P(A)>0, tote LoyveL:
* P(AB)=P(A)*P(B|A)

Agopegupévn rmbavotnta (opLopog)



Oswpnua TNG oAkNg TBavotTnTag

* Eotw BB, ... B, dtapEplon tou AX 2 gvog melpapatog TUXNG UE
P(B;) > 0 yia kaBe i = 1 ...v, T0Te yla KABe evdexopevo A LoyUEL
ot P(A) = ;= P(AB;) = ;=1 P(A[B;) P(B;)



2XNHOTIKA avarapaotaoh

posterior probability

B B(=C21) A
0

prior probability
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